
VOLFGANG CSEREY CA BOTANIST ŞI GRADINA SA BOTANICA 
DIN CRASNA 

Botanica ştiinţifică a făcut primii paşi pe meleagurile transilvănene 
la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi începutul celui de-al XIX-lea. P.rin
tre botaniştii care au adus primele contribuţii la cunoaşterea florei tran
silvănene găsim pe profesorul Joseph Lerchenfeld, preotul Iosif Benko 
şi medicul J ohann Christian Baumgarte.n; celui din urmă îi datorăm 
pri:na sinteză asupra florei ardelene (Enumeratio stirpium Transilva
niae) apărută la Viena în 18161• In ·rîndul acestor oameni de ştiinţă se 
înscrie şi Volfgang Cserey junior (1773--1842) •a cărui activitate de bo
tanist, binecunoscută şi apreciată de contemporani, este numai sumar 
semnalată de li.teratura de specialitate. Articolul de faţă îşi propune o 
prezentare mai amănunţită a activităţii .ştiinţifice a lui Cserey şi în
cearcă a marca locul botanistului sălăjean în istoria ştiinţelor naturii 
din ţara noastră. 

Volfgang Cserey junior s-a născut la Viena la 28 .octombrie 1773. 
Tatăl său, Volf gang Cserey senior, funcţionar de ;rang înalt al Cance
lariei aulice transilvănene şi consilier intim al împărătesei Maria Te
rezia i-a dat o educaţie aleasă în spiri1tul iluminismului francez. Tînărul 
Cserey, bun cunoscător al limbii germane, şi-a însuşit o vastă cultură 
literară şi istorică, fiind apreciat de contemporani ca una dintre figu
rile de seamă ale vieţii culturale a timpului2. Stabilindu-se pe la 1800 
la Crasna, centrul domeniului moştenit de la tatăl său, Cserey junior 
pe lingă preocupările literare s-a dedicat din ce în ce mai mulit ştiinţe
lor naturii. CercetăT"ile sale de mineralogie şi botanică, legăturile sale cu 
cenhele ştiinţifice din apusul Europei (Gennania, Franţa) prin care a 
f ă<.'ut cunoscute bogăţiile şi particularităţile subsolului şi norei din Tran
silvania au avut fireasca urmare de a fi ales ca .membru al Societăţii de 
botanică din Regensburg şi al Societăţii de mineralogie din Jena. Aca
demia regală de ştiinţe din Be.rlin l-a numărat ,printre membrii săi la 
fel ca şi societăţile de ştiinţele naturii din Leipzig şi Hanau~. 

Urmărind evoluţia activităţii ştiinţifice a lui Cserey putem observa 
că începînd cu 1805 s-a dedicat aproape exclusiv botanicii. In acest an 
parcul de :lingă ieuria sa nobiliară la fost deja transformat într-o gră

dină botani'Că sistematic aranjată şi tot din anul 1805 sînt datate pri
mele propuneri semnate de Cserey şi înaintate Senatului Academic din 
Cluj în vederea propagării pe o scară dt mai largă a .cunoştinţelor bo
tanice. In cele ce urmează vom prezenta activitatea de botanist a lui 

1 Istoria ştiinţelor în România, IV. Biologia, Bucureşti, 1975, pp. 16-19. 
2 P. Gyore, lfjabb Cserey Farkas (1773-1842), Nagykoros, 1944, p. 7-10, 

33-39. 
3 E. Gombocz, în Botanikai Kozlemenyek, 19, 1920-21, p. 6. 
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Cserey sub două aspecte: întemeierea şi organizarea unor grădini bo
tanice respectiv propagarea cunoştinţelor botanice prin lucrări de spe
cialitate. 

Grădina botanică din Crasna datează din 1779 cînd din iniţiativa lui Lau
renţiu Cserey, fratele lui Volfgang junior au prins rădăcini primele plante si 
arbori provenite din alte ţări4 • Grădina care la început nu depăşea nivelul obiş
nuit al unui parc de castel, s-a transformat treptat într-o grădină botanică bo
gată şi sistematic aranjată prin grija lui Volfgang Cserey, stabilit în mod defini
tiv la Crasna pe la 1800. 

Avînd legături strinse cu botaniştii cei mai de seamă ai epocii Cserey şi-a 
îmbogăţit grădina printr-un intens schimb internaţional. In toamna anului 1807 
a primit din grădina botanică de la Jena seminţele diferitelor plante exotice (213 
specii). In decembrie a aceluiaşi an a sosit de la P.raga un mare număr de 
plante şi seminţe, trimise de contele Canal în schimbul unor minereuri provenite 
din minele transilvane. Tot în Praga a activat un alt partener de sc'himb al lui 
Cserey, dr. prof. Nowodworsky. 

Karl Ludwig Willdenow, renumitul botanist german şi directorul grădinii 
botanice din Berlin a îmbogăţit .şi el la rîndul său grădina lui Cserey, partenerul 
său de corespondenţă. In iunie 1808 a sosit la Crasna un transport considerabil 
de plante tropicale dintre speciile cele mai rare expediat de Willdenow. Relaţiile 
ştiinţifice fructuoase între Cserey şi Willdenow au ţinut ani de zile şi au fost 
întrerupte numai de moartea celui din urmă survenită în 1812. 

ln rîndul partenerilor de schimb externi ai lui Cserey se înscrie şi bota
nistul francez Regnault care a .completat fondul grădinii din Crasna cu plante pro
venite din grădina botanică de la Paris. Tot ,prin intermediul lui a ajuns Cserey 
In posesia unui Xeranthemum bracteatum provenit din grădina împărătesei Jo
sephine de la Malmaison. 

Cserey avea relaţii strînse şi cu comercianţii de seminţe şi plante din Re
gensburg, Ulm, Viena şi Dre'Sden obţinînd prin această filieră diferite specii de 
plante din America de Nord, Brazilia şi Italia de Sud5, 

Nedispunind de o descriere amănunţită a grădinii botanice din Crasna sîn
tem nevoiţi a recurge la reconsti,tuirea ei folosind datele mărunte răsfirate în co
respondenţa lui Cserey purtată cu renumitul scriitor Francisc Kazinczy. Situată 
pe malul riului Crasna la capătul satului, în locul numit Hosszu (Lung) lingă dru
mul ce duce la Vîrşolţ grădina avea o întindere considerabilă6. Inconjurată de 
gard viu grădina a adăpostit mai multe mii de specii de plante. Plantele origi
nare din zona climatică temperată creşteau în aer liber. Cele tropicale cultivate 
ln mai multe sere sub îndrumarea directă a lui Cserey au devenit adevăratele 
podoabe ale grădinii. Plantele acvatice creşteau într-un lac artificial.. Dintre rari
tăţile grădinii Kazinczy cu ocazia vizitei sale făcute la Crasna în 1816 a notat un 
arbore ornamental originar din America de Nord, Liriodendron tulipifera cu flori 
splendide; Aelianthus glandulosa şi Gledicia triacanthos au stîrni1 admiraţia re
numitului scriitor, la fel şi acel Platanus orientalis bătrin, în umbra căruia se afla 
piatra comemorativă a baronului Nicolae Wesselenyi senior7• Şi-a găsit loc in gră
dină şi o specie de nalbă originară din zona Mediteranei, Kitaibelia vitifolia, de
scrisă şi denumită prima dată de Willdenow pe baza colecţiei botanistului ma
ghiar Paul Kitaibel8• 

Ca o dovadă a spiritului .său practic Cserey pe lingă plantele ornamentale 
a cultivat şi numeroase plante industriale ca dudul alb (Morus alba) indispensabil 

4 Kazinczy Ferenc levelezese, ed. Văczy Janos, BudapPst, 1893, V, p. 30 (pre
scurtat Kazinczy). 

5 Kazinczy, V. pp. 118, 232, 511. Cf. Gombocz, op. cit., p. 3 şi E. Gombocz, rl 
magyar botanika tortenete, Budapest, 1936, p. 360. 

6 Kazinczy, V, p. 391; VII, p. 465. Cf. M. Petri, Szilrigy varmegye monogra
phidja, Zilah, 1901-04, III, p. 713. 

7 F. kazinczy, Erdelyi levelek, Budapest, 1880, p. 58. 
a E. Gombocz, op. cit., p. 270. 
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în sericultură, paltinul (= arţarul) (Acer saccharinum) utilizabil pentru fabrica
rea zahărului sau plante medicinale ca rebarbara (Rheum barbarum). 

întreţinerea şi dezvoltarea acestei grădini botanice era posibilă JiUmai prin 
grija necontenită a lui Cserey şi cu considerabile sacrificii materiale. Condiţiile 
naturale şi sociale nefavorabile în care Cserey şi-a desfăşurat munca deschizătoa
re de drumuri au zădărnicit deseori rezultatele eforturilor sale. Spre exemplu 
grădinarul său specializat după trei ani de muncă ireproşabilă şi-a dat demisia 
în toamna anului 1809 şi în timpul iernii lipsa personalului calificat a provocat 
mari pagube, mai ales printre plantele tropicale cultivate în sere9. Inundaţiile 
rîului Crasna în repetate rînduri au provocat pagube în partea mai joasă a gră
dinii (aprilie 1808, 19 mai 1810)10. 

După reconstituirea sumară a aspectului grădinii botanice din Crasna, unică 
la areea vreme în toată Transilvania, să aruncăm acum o privire şi asupra rolului 
ce l-a jucat în prop,agarea cunoştinţelor botanice. Conform ideilor sale i:luministe 
Cserey n-a conceput grădina sa ca un parc particular inaccesibil ochilor profani, 
ci a fost gata oricînd să primească vizitatori, mai cu seamă pe cei iniţiaţi în bo
tanică. Astfel în 1813 medicul botanist sighişorean J. Chr. Baumgarten s-a bucu
rat de o primire amicală la Crasna. Timp de mai multe zile a cercetat plantele 
exotice şi endemice ale grădinii şi a făcut excursii în împrejurimi însoţit de 
Cserey. 1In cinstea botanistului sălăjean Baumgarten a denumit o specie de arbust 
descri~ prima dată de el Silene Csereii. Botanistul din Debreţin M. Fazekas, pre
gătind un tratat de botanică a vizitat şi el grădina din Crasna în 180611. 

Fiind convins de la bun început că propagarea cunoştinţelor botanice este 
cit se poate de necesară atît din punct de vedere al progresului ştiinţific cit şi în 
privinţa utilităţii practice (ridicarea nivelului agriculturii), Volfgang Cserey a în
ceput organizarea şi dezvoltarea grădinii sale botanice din Crasna cu scopul de 
a o folosi ca punct de sp.rijin pentru înfiinţarea altor grădini botanice publice 
Planul său preferat a fost întemeierea unei grădini botanice naţionale la Cluj 
care urma să devină centrul cercetărilor botanice din Transilvania. Primul me
moriu în acest sens l-a înaintat Cserey Senatullui A<;iademic din Cluj în noiembrie 
1805, propunînd totodată ca profesorul de medicină să ţină şi cursuri de 
botanicăla. Memoriul său rămînînd fără răspuns Cserey în 1807 s-a adresat Gu
berniului cu propunerea :ea lingă Universitatea din Cluj să fie întemeiată o gră
dină botanică naţională. Pentru .înzestrarea grădinii a oferit plante, puieţi şi se
minţe din grădina sa din Crasna ,şi s-a angajat la aranjarea sistematică a gră

dinii13. Deoarece Guberniul a depus memoriul ad acta fără a da un răspuns, Cse
rey în următorii ani a revenit cu ,stăruinţă asupra problemei. In 1811 a înaintat 
Guberniul proiectul detailat al grădinii naţionale întitulat „Erdelyben allitand6 
Botanikus Kertriil Planum" (Planul grădinii botanice ce se va înfiinţa în Transil
vania)14. Peste trei ani într-o nouă ofertă adresată Guberniului s-a angajat la com
pletarea anuală a fondului grădinii naţionale viitoare cu 100 de plante. Concomi
tent cu aceasta a înaintat şi Curţii din Viena fProiectul său preferat, fără a primi 
un răspuns favorabi115• Ideea înfiinţării unei grădini botanice naţionale în Tran
silvania s-a dovedit a fi irealizabillă datorită lipsei posibilităţilor materiale dar şi 
indiferenţei cercurilor conducătoare. Nereuşita acestui plan premergător epocii 
sale nu scade însă deloc meritul rle iniţiator al lui Cscrey. 

Presimţind parcă insuccesul planului grădinii naţionale, Cserey concomitent 
cu acesta a propus mai multor gimnazii întemeierea unor grădini botanice mai 
mici care să completeze cursurile de botanică recent începute. In vara anului 1807 
patru colegii reformate au primit '()ferta generoasă a lui Cserey. Primul dintre 

9 Kazinczy, VII, p. 366. 
10 Ibidem, V, p. 391; VII, p. 465. 
11 E. Gombocz, op. cit„ p. 367, 377. 
12 Kazinczy, IV, p. 409. 
13 Ibidem, IV, p. 557-558; V, p. 26. 
u E. Gombocz, op. cit., p. 361. 
15 Kazinczy, X, p. 435. 
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ele, cel din Sârospatak (Ungaria) a acceptat cu bucurie planul înfiinţării unei gră
dini botanice, dar lipsindu-le fondurile necesare !Il-a trecut la realizarea lui•16 • 

Ideea de a întemeia o grădină botanică pe lingă colegiul reformat din De
breţin a fost formulată de Kazinczy care într-o scrisoare adresată prietenului său 
Cserey (1 mai 1807) i-a cerut ajutorul. Botanistul sălăjean, gata oricînd ele a spri
jini preocupările de botanică, a oferit colegiului o colecţie de plante şi seminţe cu 
condiţia, ca magistratul oraşului să doneze şcolii un teren corespunzător pentru 
grădină. Acceptînd oferta generoasă, primăria oraşului a indicat un teren cu o 
întindere de 2091 stînjeni pătraţi în apropierea colegiului şi a început amenaja
rea lui. Văzînd semnele promiţătoare alP realizării planului, Cserey în decembriP 
1807 a trimis colegiului lista plantelor ce urmau să fie expediate. Zelul magistra
tului din Debreţin însă s-a dovectit a fi foc de paie, amenajarea abia începută a 
terenului fiind întreruptă în anul următor, probabil din considerente de ordin ma-
1Prial. In ianuarie 1810 botani,stul Fazekas scria .amărît lui Cserey că el a şi uitat 
visul frumos al grădinii botanice din Debreţin. După multe tergiversări şi ca ur
mare a multiplelor eforturi depuse de diferite personalităţi, pînă la urmă în 1840 
a fost întemeiată grădina botanică a colegiului din Debreţin, dată la care iniţiativa 
lui Cserey s-a dat u.itării17. 

Colegiul reformat din Tîrgu-Mureş, unde în 1798 profesorul Ioan Borosnyai 
Lukacs a început predarea ştiinţelor naturii (zoologie şi botanică), a primit cu 
bucurie propunerea lui Cserey datată în 26 .iulie 1807 de a întemeia o grădină bo
tanică pe lingă şcoală, deoarece a simţit nevoia completării prelegerilor teoretice 
cu observaţii practice. Jn toamna anului 1807 a sosit la Tîrgu-Mureş primul trans
port de plante, puieţi şi seminţe trimis de la Crasna, iar sub îndrumarea profe
sorului Borosnyai s-a început amenajarea grădinii colegiulu.i fa vederea aşezării 
plantelor. In anul următor s-a construit şi o seră pentru p:Iantele tropicale, dar re
feritor la dezvoltarea posterioară a grădinii nu mai dispunem de date1s. Aminti
rile unui fost student al colegiului aşternute pe hîrtie în 1823 ne informează că 
grădina botanică din Tîrgu-Mureş inu s-a bucurat de o viaţă trainicăf. 

Dintre grădinile botanice iniţiate .de Cserey cea de lingă colegiul reformat 
din Cluj avea o existenţă mai îndelungată. Ca ,urmare a propunerii făcute de Cse
rey în vara anului 1807 profesorii colegiului au indicat .un teren pentru grădină 
lingă edificiul şcolii în partea estică, de-a lungul zidului de incintă a oraşului. 
In anul următor Cserey a trimis la Cluj colecţia de plante şi seminţe destinată 
anterior colegiului din Sârospatak. Curatorul şcolii, Volfgang Bânffi a promis că 
va construi o seră şi un gard în jurul grădinii~. Inceputul .promiţător a fost ur
mat de o dezvoltare continuă, grădina fiind îngrijită de un specialist în persoana 
studentului Gheorghe Dobai care şi-a însuşit cunoştinţele botanice necesare pe 
caie autodidactă. Dobai în aprHie 1810 l-a informat pe Cserey că plantele primite· 
de la Crasna s-au dezvoltat frumos atît sub cer liber cit şi în seră. ,Botanistul să
lăjean a dotat în mod continuu grădina din Cluj cu plante şi răsaduri2il. 

Fiind conştient că întreţinerea grădinii cere :mari sacrificii materiale, Cserei 
la data de 27 iulie 1810 a oferit un ajutor bănesc pentru lărgirea serei şi pentru 
salarul personalului calificat. Totodată cu scopul de a alcătui un fond pentru gră
dină a propus o colectă pe scară largă22. Nu dispunem de date <referitoare la reu
şita colectei, dar ştim ,că grădina a funcţionat bine şi în anul 1813. In vara aces
tui an s-a început demolarea acelei părţi a zidului vechi de incintă .ce se înălţa 

16 F. Kazinczy, Magyar Pantheon, Budapest, s.a., p. 362-363; Kazinczy, V. 
pp. 243, 262. 

1• J. Otvos - J. T6th, A debreceni reformcitus kollegiumi fii.veszkert tortenete 
(1807-1930) în A debreceni Reformcitus Koll€gium gimnciziumcinak evkonyve az 
1982/83-1983/84, iskolai evrăl, Debrecen, 1984, pp. 137-141, 147. 

1s V. Kazinczy, p. 107-108, 395; J. Koncz, A Marosvciscirhelyi ev. ref. colle
gium tărtenete, Marosvasârhely, 1896, pp. 240-242, 731. 

lS s. Fogarasi, Marosvciscirhely es Gottinga, ed. I. Juhasz, Bukarest, 1974, 
p. 128. 

20 V. Kazinczy, p. 243, 273. 
21 Ibidem, VII, p. 410. 
22 Arhiva centrală de colectare a Eparhiei Reformate Cluj, fond Consistoriul 

Suprem, nr. 211/1810. 
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lîngă edificiul şcoLii. Prin această lucrare suprafaţa grădinii botanice s-a extins 
considerabil, fiind mărginită din.spre sud de acel zid nou construit ce există şi 
astăzi23 • Din anii următori nu mai avem d'ate ireferitoare la grădina botanică ai 

colegiului reformat din Cluj, dar icu drept cuvînt putem afirma că prin existenţa 
sa aproape de un deceniu a contribuit la propagarea cunoştinţelor botanice. 

Volfgang Cserey, omu1 planurilor eşuate sau parţial realizate a servit pro
păşirea ştiinţelor naturii şi cu condeiul, aşternînd pe hîrtie rezultatele experimen
telor şi observaţiile empiri'ce cumulate icu ocazia dezvoltării grădinii sale botanice. 
Una dintre lucrările lui ştiinţifice la care ne-am referit mai înainte conţinea pro
iectul înfiinţării unei grădini botanice naţionale în Transilvania. Deoarece Cserey 
a conceput această grădină ca bază a cursuri·lor universitare de botanică propUS<c" 
tot de el, a tradus în 1811 cartea .botanistului german K. L. Willdenow întitulată 
„Anleitung zum Selbst studium der Botanik" (Introducere în studierea autodidact 
a botanicii) destinînd-o drept manual pentru studenţii viitorului curs2>1. 

Majoritatea studiilor .sale botanice aveau ca temă prezentarea diferitelor 
plante industriale .şi medicinale ·urmată de sfaturi privind cultivarea lor. Lucrarea 
Intitulată „Le irâsa azon Hazai Plântâknak, melyek a Haz tartâsâba kez mivekbe, 
kereskedesbe foganatosan hasznâltathatnak" (Descrierea plantelor ce pot fi folosite 
cu succes în gospodărie, industrie şi comerţ) prezintă plantele oleaginoase, cele ce 
conţin coloranţi sau substanţe utidizabile în argăsire, .cu scopul enunţat de a răs
pîndi pe o scară cit mai largă cultivarea lor. 

Stimulat de dorinţa de a fi de folos ţării, Oserey intre 1811-1813 a întocmit 
~i a înaintat Guberniului mai multe lucrări de specialitate, în care a popularizat 
cultivarea paltinudui ( = arţarului) (A cer saccharinum, sucul căruia poate fi uti
lizat pentru fabricarea zahărului), a dudului alb (Morus alba, indispensabil în 
sericicultură) sau a rebarbarei (Rheum barbarum, plantă medicinală). Lingă ace~te· 
lucrări ce aveau drep"t scop ridicarea nivelului agriculturii prin introducerea unor 
culturi noi, Cserey a anexat şi seminţe sau alte materiale de reproducere. Indi
ferenţa cercurilor conducătoare faţă de .iniţiativele botanistului sălăjean reiese şi 
din faptul că propunerile lui au rămas fără răspuns. Lucrările amintite semnate· 
de Cc;erey n-au văzut Jumina tiparului, mai mult, majoritatea lor nu s-a păstrat 
nici în manuscris, fiind cunoscut numai titlul şi .rezumatul lor25• Unul dintre stu
diile lui Cserey, necunoscut de altfel în literatura de specialitate, întitulat „A 
feher eperfa szaporitâsânak es hasznâlâsânak modja" (Modul de reproducPre ~i de 
intrebuinţare al dudului alb) se găseşte astăzi in Bib1ioteca Academiei R.S.R. fi
liala Cluj-Napoca2s. 

Jn ultimele decenii ale vieţii sale Volfgang Cserey, decepţionat de eşecurile 
planurilor sale, deprimat şi de o situaţie materială din ce în ce mai precară a 
abandonat activitatea ştiinţifică. Pe la 1825 s-a mutat la Viena şi acolo a încetat 
din viaţă la data de 25 decembrie 184227. Capodopera vieţii saile, grădina botanică 
din Crasna, ajunsă în miinile moştenitorilor nepăsători după o perioadă de declin 
s-a desfiinţat. La sfîrşitul secolului trecut nici urmele ei nu s-au mai cunoscut, lo
cuitorii comunei păstrindu-i numai amintirea28• 

Iniţiativele ştiinţifice ale lui Cserey, militant însufleţit al progre
sului .ştiinţelor naturii, în bună parte au rămas planuri aşternute pe hîr
tie datorită condiţiilor istorice nefavorabile, iar cele realizate după o 
viaţă .relativ scurtă au fost sortite declinului. Cu toate acestea opera lui 

23 Ibidem, nr. 77, 147, 149/1813. 
24 E. Gombocz, op. cit., (1920-21), p. 6. Prima ediţie a cărţii lui WiHdPnow a 

apărut la Berlin în 1804. 
2s Ibidem. 
26 Jn colecţia de manuscrise sub cota Ms C 112. 
21 P. Gyore, op. cit., p. 11. 
2ti P. Petri, op. cit„ III, p. 713. 
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merită să fie cunoscută de istoria ştiinţelor naturii din ţara noastră, 
aidoma istoriei militare care pe lingă acţiunile generalilor reţine şi fap
tele ostaşilor de rînd. 

GABOR SIPOS 

VOLFGANG CSEREY AS A BOTANIST AND HIS BOTANICAL 
GARDEN FROM CRASNA 

(Summary) 

Volfgang Cserey junior (1773-1842), a remarkable personality of the culture 
of his time, inscribed his name in the history of natural sciences owing to his bota
nica! studies. About 1800 he settled down in Crasna, the center of his domain, 
and here he created a beautiful botanica! garden. Having good connections with 
the botanists from the Western Europe, he obtained, either by change or for mo
ney, rare p1ants from the botanica! gardens of Berlin, Paris, Dresden, Vienna and 
Praguc. The plants gathered by Oserey, the number of which raised up to some 
thousands, were planted .in the garden according to Linne's system. The exotic 
planb, some originating so far as in Brasil, were cultivated in greenhouses. 

Wishing to spread this new science on a wider scaile, the amfiteur botanist 
Cserey planned the setting up of botanica! gardens near schools. So, with the 
plants, originating from the rich garden from Crasna, was set up the botanica! 
garden of the Reformed College from Cluj in 1807 and it stil1 existed after 1813. 
Csercy made the same offers to the colleges from Ti!rgu Mureş, Debrecen and Sâ
rospatak, but without lasting results. 

Cserey's studies in the domain of botany were left in manuscript. Their ma
jority served to present new industrial plants. 

At the beginning of 19th century the botanica~ garden from Crasna, enriched 
with such great enthusiasm by Cserey, became a scientifk institution, with through 
its founder's ardour influenced positively the propagation of botanica1 science in 
Transylvania and Hungary. 

(In t>nglezeşte de Anna Varga) 
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